

佳木斯

2025年的这些变化
让日子更有滋味

智能工会驿站。

□文/潘雷 本报记者 刘大泳
摄/陈刚

“路修了，人行道平整了，家门口就是小公园，锻炼身体也有地方了，就连去政府办事也比之前快多了。这一年，身边的好变化真是看得见，摸得着！”市民王女士笑着说。今年以来，佳木斯市聚焦群众急难愁盼，推进40项民生实事工程，截至目前，已完成或超额完成年初计划。从市政设施到居住环境，从服务保障到基层治理，每一项进展都贴着“百姓需求”走，让获得感、幸福感、安全感实实在在装进了群众心里。

“以前接孩子放学，过马路很困难，现在天桥通了，5分钟就能到学校，又快又安全！”12月初，光复路（技师学院）人行天桥投入使用，家长李女士每天接送孩子的路变得顺畅。这是佳木斯市“立体化出行网络”的一个缩影——2025年，长安路地下人防出入口6月投用，红旗街天桥已动工，绿道延伸工程同步推进，“地上+地下”的出行格局正逐步成型。

供热、燃气改造精准惠民，11公里供热管网、10.4公里燃气管网更新完毕，供暖、供气更稳定；今年超额完成排水管网改造22.3公里，清掏养护128.8公里，安装防坠网900个，远超15公里、100公里、800个的目标。新能源车主也迎来好消息，16个充电桩场站已安装好110个充电桩，陆续投入使用。“以前找充电桩得跑半个城，现在家附近就有，太方便了！”车主刘先生给工程点赞。

市区新建了10处口袋公园，还建成了劳动主题公园，雕塑、音乐广场搭配主题小品，“带孙子来玩，还能给孩子讲劳动故事，既热闹又有意义。”市民周先生说。公园卫生间的变化也让游客眼前一亮。2025年佳木斯市共升级12座公园卫生间，比计划多2座，全部开放使用，外立面融入特色文化元素，成了公园“小亮点”。公交站亭也更有“温度”，58处站亭装上了亮化灯，45个便民候车座新增到位，53处站亭完成维修。家门口更“靓”，生活也更舒心。

社会基础保障全面提升，截至11月，佳木斯市已超额完成2.1万人的就业目标。前三季度，8747户家庭领到公租房补贴，比计划多147户。社区上门办理社保认证，让养老服务更加贴心。此外，佳木斯市还新建了22家老年助餐服务设施，比计划多14家，475户家庭完成适老化改造。医保、住房保障也暖到

了心坎里。72家药店开通集采药品销售，28种药品价格下降。“集采后买药更便宜了，真好！”市民王阿姨说。

便捷出行、乡村发展、公共事业与基层治理的民生服务也同步推进，让便利覆盖更多场景。

出行上，16250个公共停车泊位划到到位，比计划多1.1万个，农村公路新建240.4公里，6座危桥改造完工。“以前雨天过危桥心里慌，现在新桥结实又好走，拉农产品去城里也快了！”农户老周笑着说。

公共服务方面，157场体育赛事、153场文化活动接连举办；19所学校新改扩建完成，新增1500个公办学位；5899名孕妇享受免费无创筛查，阳性案例均及时随访。

109个无物业老旧小区被国有物业接管，远超45个的目标，工程审批流程大幅简化。“以前要跑十几次、交上百份材料，现在1次就办完，70天就能拿结果！”某企业的张先生说。现已打造完成200家“阳光食品生产经营单位示范样板”，111项殡葬收费转为免费。基层治理的细节也“暖”到实处。

一个个具体的变化、一句句群众的称赞，今年佳木斯市民生实事工程诠释着“以人民为中心”的发展理念。这些看得见、摸得着的福利，不仅改善了生活条件，更让百姓的安全感更足、幸福感更浓、获得感更实。

主题乐园建设提速



建设中的项目全景。

陈雪婷 摄

本报讯（陈雪婷 陈晨 记者刘大泳）于2024年9月启动的富锦市乐奇冒险世界主题乐园项目，经全力推进建设，目前，乐园核心地标——53米摩天轮已伫立在松花江畔，静待八方游客。

据了解，富锦市乐奇冒险世界主题乐园总占地面积近4.8万平方米，承载量可达1.5万人。乐园充分依托毗邻松花江的自然优势打造景观及娱乐设施，以专属IP“乐乐”“奇奇”的冒险故事为线索，划分科技、丛林、农场三大主题区，配备摩天轮、海盗船、室内嘉年华等20余项特色游乐设施，适配多个年龄段群体体验游玩。

步入乐奇主题乐园，跳楼机、大摆锤、旋转木马等大型游乐设施已基本安装到位，施工人员正在对部分设施开展细节装饰与维护工作；室内嘉年华区域主体设施已安装完毕，施工人员同步推进地垫、防撞垫等安全设施的安装及调试工作。主题乐园运营负责人刘洪亮介绍道：“乐园已于今年顺利完成阶段性建设任务。截至目前，整体建设进度已达90%。今年冬季，计划启动室内装修工作，并同步面向社会招商。室内嘉年华区域将于2026年元旦前面向广大市民开放运营。”

乐奇冒险世界主题乐园正式营业后将有效填补富锦市大型主题游乐业态空白，推动全市旅游产业以乐园为核心枢纽，串联万亩稻花公园、富锦国家湿地公园等优质生态文旅资源，构建“主题游乐+田园观光+湿地研学”的全域旅游新格局，为文旅经济高质量发展注入强劲动能。

南粤北疆非遗同辉



近日，佳木斯市文化广电和旅游局与广东省中山市文化广电旅游体育局联合举办“南粤北疆非遗同辉”非物质文化遗产战略合作签约仪式，围绕公共文化服务、文旅资源开发及产业发展等领域展开深度调研交流，以非遗为纽带，致力于打通南北文化脉络，促进两地资源共享、优势互补，推动非遗保护事业协同发展。 陈志伟 摄

冰雪旅游开启“百日行动”

□胡耘翰 本报记者 刘大泳

2025年11月8日至2026年2月28日，佳木斯市以“冰雪世界·龙马精神”为主题，全面开启冬季冰雪旅游“百日行动”，凭借“六大专项行动”深挖“东极”IP，打造一场跨越百日的冰雪狂欢盛宴。

在冬季冰雪旅游“百日行动”中，佳木斯同步开展“东极畅享”文旅产品升级行动。升级文旅体验场景，以“三江泼水文化季”为引领，举办百场特色冰雪活动，打造7处重点场景；推进文旅融合业态，开展群众文化、演艺活动，丰富冬季研学，力争组织超100场研学活动；构建精品线路体系，擦亮“东极”IP，围绕京津冀、珠三角及省内周边城市等主要客源地，精心打造6条特色冰雪线路。“与最爱的人看场极致的日出”观日线路，让游客在祖国东极迎接第一缕阳光，浪漫与震撼交织；“体验极致东极”酷玩线路，汇聚冰雪越野、雪地探险等刺激项目，满足游客对极限挑战的追求。此外，“大碗麻辣烫”周末休闲游、“去星火看烟火”特色民族游等线路，形成全域联动、品牌带动、特色驱动的冰雪旅游产品体系。面向俄罗斯游客，佳木斯市还推出12个跨境旅游产品，拓展国际市场。

在“东极雪BA”冰超赛事激活行动中，佳木斯将传统赫哲族冰雪文化与潮流赛事深度融合。雪地足球联赛借鉴苏超模式开展跨区域巡回赛，还推出中俄雪地足球赛、网络红人友谊赛等，营造全民共享冰雪运动的氛围。东极冰上马拉松持续擦亮品牌，招募全国“跑者”东极新年跑，同步开展非遗祈福表演、民俗美食品鉴等活动，变单一赛事为持续冰雪盛宴。冰上少年竞技赛、打雪球争霸赛、十里花灯穿越赛等赛事，让游客感受冰雪文化独特魅力。特别是十里花灯穿越赛，结合赫哲族文化元素，使参与者在奔跑与协作之间，领略到佳木斯冰雪文化的深厚底蕴。

为提升游客体验，佳木斯实施“暖在三江”服务保障提升行动。旅游住宿方面，指导民宿申报等级，引进知名品牌酒店，加强从业人员实操培训，提升暖房保障、热水供应等环节服务。交通服务上，开通北京大兴—佳木斯航线，推出优惠互动活动，加强热门线路运力保障，打击非法营运，完善极端天气应急预案。同时优化境外游客服务，打造俄罗斯游客“入境首选地”和“消费热点城市”。

佳木斯实施“优买乐购”文旅消费促进行动。结合冰雪消费旺季，强化异业联盟促消费，联动各县（市）区政府发放政府消费券、银联红包。开展“爱尚三江”城市购物节等政府促消费活动，鼓励商贸企业线上线下融合促消费。拓展餐饮消费场景，挖掘传统美食与“老字号”资源，举办首届麻辣烫美食节、星火稻乡温室火锅节等活动，开展特色美食品鉴会。鼓励重点景区推出免票、“联票”超低折扣优惠，丰富游客消费场景。

佳木斯市冬季冰雪旅游“百日行动”，正以独特的“东极”IP，丰富的冰雪赛事、暖心的服务保障和有力的消费促进措施，为游客打造一场难忘的冰雪盛宴。



光复路人行天桥。

林长制谱就生态经济双赢新篇

□文/吴双 本报记者 刘大泳
摄/王新新

在北纬45°的黄金生态带，佳木斯市以林长制为“金钥匙”，解锁生态保护与经济发展双向奔赴的密码。自2021年全面推行林长制以来，该市构建四级林长责任体系，凝聚护绿、增绿、管绿、用绿合力，让绿水青山成为富民兴市的“绿色银行”，在黑土地上绘就生态与经济双赢的新图景。

“我们建立‘1+9+N’林长制制度体系，2262名各级林长、1610名管护员分片履职，14187个网格化单元实现林草资源全覆盖管护。”佳木斯市林草局局长、市林长制办公室常务副主任张立臣表示，通过党委领导、部门协同、地企联动的工作机制，全市形成“山有人管、林有人护、责有人担”的管护新格局。

护绿为先，筑牢生态安全屏障。佳木斯市以科技赋能防控，无人机监测、生物防治构建“空天地”一体化网络，总投资1149万元的林业有害生物防治项目落地见效，完成防治面积24.97万亩，实现松材线虫病、美国白蛾“零疫情”。

无数个基层管护员每天穿梭在林区，用脚步丈量责任，筑起林草资源保护“最后一公里”的安全屏障，全市实现了连续39年无重特大森林火灾。

跨区域执法持续发力，联合鹤岗开展湿地

专项执法，查处毁林毁草等重大案件3起，恢复植被24.6公顷，同时开辟中俄野生东北虎跨境迁徙廊道，推动生物多样性保护全覆盖。

增绿提质，厚植生态发展底色。佳木斯市总投资3.2亿元推进国土绿化试点示范项目，完成森林抚育17.985万亩、退化林修复6.04万亩，村庄绿化5000亩，26种乡土树种造林模式让绿意延伸至乡村角落。义务植树蔚然成风，8个示范基地累计吸引2157人次参与，种下81.85万棵树苗，形成“全民植绿、共建共享”的良好氛围。

管绿赋能，构建长效治理机制。佳木斯市推行林长制智慧平台应用，基层管护员APP上线率超95%，实现林草资源“一图统管”、巡林轨迹“全程留痕”。深化“林长+警长+检察长+法院院长”联动机制，开展专项执法

46次，立案查处案件14起，以严管守护绿意。孟家岗林场、同江江津口赫哲族乡等33个典



桦南县沙棘采收。

型样板入选国家级、省级案例，让“佳木斯管绿经验”可复制、可推广。

用绿富民，激活绿色经济动能。林下经济多点开花，全市种植林果13.7万亩、林药11.5万亩，培育木耳1.42亿袋，林下鹅养殖57.8万只，汤原白鲜皮获评全国名特优新农产品，“九珍十八品”品牌持续扩容。

“以前守着林子没收入，现在种林药、搞民宿，一年能挣好几万元。”种植户张春生笑着说。

林旅融合焕发新机，达勒国家森林公园、黑瞎子岛湿地公园等升级改造，抚远“栈道观光+林下种植”新业态吸引游客114.5万人次，实现收入2871万元。

2025年，全市林草产值预计可达14.8亿元，同比增长5.1%，生态红利持续转化为发展实效。如今的佳木斯，林海连绵、湿地秀美，绿色成为城市最鲜明的底色。



三江国家级自然保护区（资料片）。

司法服务联动升级

本报讯（李微 记者刘大泳）佳木斯市向阳区法院依托“四所一庭一中心”联动机制，携手区综治中心、司法所及社区居委会，打造“社区综合治理法官调解中心”，构建“云端互联+驻点服务”双轨体系，让司法服务“触手可及”。

依托“云法庭”平台，社区网格员可一键连线包联法官，居民足不出户即享“屏对屏”法律咨询、纠纷调解，省时省力更省心。

每周三上午，法官与社区干部联合“坐班”，对高频问题“把脉问诊”，同步提供婚姻财产分割、劳务维权等法律指导，将矛盾化解“窗口”移到群众家门口。

以“联”促效、以“驻”传情，向阳区法院推动司法服务从“可用”向“优享”升级，实现纠纷“吸附在基层、化解在源头”。